

节日前后10天连迎3轮强降雨，今年“端午水”来得有点猛

雨水“搅局”，端午龙舟赛要“抬头观天”



扫码看视频

5月24日，
欧阳海水库正
在开闸泄洪。

来源湖南图库



5月27日8时至28日8时，湖南出现大范围强降水，全省12个市州57个县市区540个乡镇出现暴雨。据气象预报，此轮降雨即将结束。从5月31日开始，省内又有一次较强降雨过程，并伴有雷暴大风等强对流天气。

每年端午节前后，湖南总会下雨，民间把端午节前后的较大降水过程称为“端午水”。从5月21日开始，湖南迎来一轮较强降雨，短暂停歇后，5月27日降雨再次“光临”。如果再加上气象预测的5月31日即将开启的降雨，端午节前后的短短10天时间，湖南就有3轮强降雨。

今年“端午水”到底有多猛？记者采访气象、应急、水利等部门一探究竟。

雨量大，致灾风险高

从往年情况来看，“端午水”雨量大，降雨时间集中。

“今年‘端午水’不仅雨量大，致灾风险也高。”省气象局专家说，主要体现在降雨范围、雨量和成灾因素上。从范围和雨量看，5月27日开始的这一轮降雨几乎覆盖全省，全省有12个市州540个乡镇出现暴雨。而5月21日开始的降雨，全省有10个市州60个乡镇出现大暴雨；其中，慈利县洞溪乡3小时、6小时、12小时、24小时雨量均突破当地历史极值。

雨量大，降雨集中，防灾避灾是重点。在5月21日开始的降雨中，全省组织群众转移避险1.1万余人；5月27日开始的降雨中，仅5月27日一天，全省就组织群众转移避险超2万人。

河湖水位上涨，龙舟赛要“抬头观天”

吃粽子、赛龙舟是端午节的保留“节目”。据气象预报，今年端午节期间，雨水可能来“搅局”，大家期盼的龙舟赛还能不能举行？

“要确保安全，谨慎举行。”省应急管理厅防汛抗旱处处长汤喜春说，降雨会导致江河湖库水位上涨，

举办龙舟赛既要“抬头观天”，还要时时察看河湖水位情况，预报有强降雨或河湖水位涨幅较大的地区应及时叫停，以防发生安全事故。

从天气预报来看，5月31日湘北和6月1日湘中以北部分地区有大到暴雨，局地有大暴雨。6月2日，湘中以南有中到大雨，局地有暴雨。

从水情来看，降雨已导致部分河湖水位上涨。截至5月28日8时，邵阳、怀化、娄底、湘潭水文中心已发布洪水蓝色预警12期。

水文部门预测，预计未来一周，湘江干流及湖区主要控制站水位将上涨1.1至2.4米。5月29日前后，湘江涔天河水库、双牌水库、欧阳海水库、东江水库分别可能出现洪峰流量500、1800、1000、800立方米每秒左右的入库洪水过程；资水柘溪水库、沅水五强溪水库可能分别出现洪峰流量4500、8000立方米每秒左右的入库洪水过程。

6月至8月局地降雨极端性强

从湖南的汛情来看，每年的“端午水”前后降雨相对集中，是防汛的“重头戏”。

“即使‘端午水’过后也不能掉以轻心。”汤喜春说，要时刻绷紧防汛抗旱这根弦。

据气象部门预测，6月至8月，我省降雨时空分布不均、阶段性涝旱突出，气候状况偏差，且强降雨集中局地极端性强，部分流域将出现致洪风险。同时，台风影响我省的可能性也很大，要警惕登陆台风对湘南、湘东等地带来的影响。

当前，全省积极做好防汛准备，以应对万一情况的发生，特别是在河湖水库巡堤查险和防范山洪、地质灾害方面，各级各地提前组织抢险人员，储备抢险物资前置一线。在强降雨来临时严格按照“四个一律”要求，提前组织危险区域群众转移避险，最大程度降低灾害损失。

■文/湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 杨璇 彭林
视频/三湘都市报全媒体记者 李致远

2025年“小升初”提前批微机派位举行 长沙450名小学生提前被录取

三湘都市报5月28日讯

5月28日上午，2025年长沙市城区小学毕业生升初中提前批联合微机派位在芙蓉区长沙市一中双语实验学校举行。

今年，长沙市城区共有10所一贯制学校进行小学部直升初中提前批派位，786名学生报名参与，录取学生450名。为体现“以人为本、方便入学”，对同时符合小学部直升资格的双(多)胞胎实行捆绑派位政策，今年共有

8对多胞胎(含1对三胞胎)申请参与捆绑派位。

实行小学升初中提前批微机派位，是长沙市贯彻落实国家和湖南省关于规范中小学招生入学政策的切实举措，也是深化基础教育领域综合改革的重要实践。下一阶段，长沙市教育局将有序推进小升初多校划片微机派位及民办学校征集志愿批派位工作，通过严格执行“公民同招”政策、全面落实超员摇号随机录取机制，切实保障招生工作的公平性、规范性与科学性，着力构建优质均衡的基础教育服务体系。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵

今年全国高考 共有1335万人报名

记者5月28日从教育部获悉，2025年全国高考报名人数1335万人。教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位，指导各地用心用情用力做好考试组织和考生服务工作，全力以赴实现“平安高考”目标任务。

据悉，教育部会同有关部门指导各地联合开展净化涉考网络环境、清理涉考虚假公众账号、净化考点周边环境、打击销售作弊器材、打击替考作弊、治理涉考培训机构等专项行动要求，依法严厉打击各类涉考违法犯罪活动。严格入场安检，推动智能安检门功能升级，强化对手机、智能手表(手环)、智能眼镜等违规物品的重点检查。加强标准化考点建设，确保考点内无线电信号屏蔽全覆盖，强化考场监考巡考，积极推动智能巡查巡检，织牢织密考试安全防护网。

在强化综合服务保障方面，教育部介绍，通过深入开展“2025高考护航行动”，指导各地进一步做好交通、食宿、卫生、噪音治理等方面的服务保障。继续做好残疾人等特殊困难群体的考试服务，为12个省份的16名盲人考生专门命制盲文试卷，为1.4万余名残障考生参加考试提供合理便利。依托各地中学和心理咨询服务机构，有针对性地做好考生心理疏导、关心帮扶工作，帮助调适考前状态。

■据新华社

“三考”期间静音 长沙发布四点倡议



扫码看视频

三湘都市报5月28日讯 今年长沙市“三考”即刻拉开帷幕（6月7日至9日高考、6月12日至14日学考、6月18日至20日中考），为落实“绿色护考”有关要求，给广大考生营造安静舒适的考试和休息环境，5月27日，长沙市生态环境保护委员会办公室就静噪静音有关事项提出倡议：

请各建筑施工单位合理安排施工时间，“三考”期间各考点周边500米范围内所有建筑工地停止一切产生噪声的施工作业活动。学校、居民住宅等敏感建筑物周围，中午12:00至14:30以及晚上10:00至次日凌晨6:00请停止一切产生噪声的施工作业活动。抢修、抢险施工作业，因生产工艺要求或者其他特殊需要必须连续施工作业的除外。

请广大市民朋友尽量选择步行、自行车或公共交通等绿色出行方式。确需驾车出行的，遵守交通管制要求和城区禁鸣规定，以免影响交通秩序和产生不必要的噪声。

热爱露天锻炼、开展娱乐的市民朋友请采用无需音乐伴奏的健身锻炼方式。家中举办聚会、娱乐活动时，请控制音量。在小区和楼道内，请放轻脚步、避免大声喧哗。尽量避免在“三考”期间安排室内装修活动。餐饮、娱乐等经营场所，特别是学校、住宅周边商户，请自觉停止使用高音喇叭进行宣传。

请各工业企业主动排查生产环节中的噪声隐患，并全面落实噪声污染防治措施，确保达标排放。

■文/视频 全媒体记者 叶竹



扫码看视频